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Foaie biserâcească-politică — Apare în fâecare Sâmbătă 

Domnia bacşişului 
Felul cum se eârmueşte şi gospodăreşte ţara, 

este o uriaşă şcoală a păcatului şi distrâmării. 
De sus în jos se propovădueşte şi se practică si
stematic nedreptatea, se calcă în picioare legea, 
se ridiculiz$ază marilt instituţiuni de temelie ale 
statului, se aţâţă permanent sentimentul revoltei, 
se încurajază fărădelegea şi anarhia. 

Pilda o dă, cum se şi cere, guvernul. Felul 
cum s'a purtat faţă de biserică şi cum continuă 
să-şi bată joc de preoţime est» o dovadă dureros 
de concludentă. Căci ultimul gest guvernamental, 
care a binevoit a trimite la Blaj formidabila sumă 
de lani necesară pentru a se achita salarul preo
ţilor arhidiecezani pe o lună întreagă (August 1931), 
este mai curând o nouă insultă decât un început 
de îndreptare. Este pur şi simplu o sfidare a mi
zeriei incomparabile în care se sbate clerul nostru 
să-i dai plata pe o lună în loc de opt. Şi ce plată! 
Dela 800—1500 Lei unei familii! Atunci când 
mulţi dintre slujitorii altarului nu mai au nioi 
„pâinea de toate zilele", în sensul brutal şi fizic 
al cuvântului. Gând atâţia alţii au trebuit să-şi 
ducă acasă copiii dela şcoală, la mijlocul anului. 
— Şi pe cât ştim, în celelalte eparhii situaţiunea 
e mai rea decât în arhidieceeă l 

Văzând această sălbatică domnie a fărăde
legii şi crâncena întindere a mizeriei necruţătoare, 
nu ne mai pare de loc glumă sfatul pe care ni-1 
dă un prieten mirean, bun cunoscător al moravu
rilor vieţii noastre publice. Ne scrie aşa: „Nu mai 
tot strigaţi, nu mai trimiteţi pe Arhierei să in
tervină. Astea toate sunt fleacuri. Daţi unui tra
ficant de influinţă din Bucureşti un mie ^onorar", 
să zicem 20 %, cum fac pensionarii, şi îndată vor 
fi bani... Nimic alta nu ajută înSodoma noastră: 
sau biciul lui Hristos, sau bacşiş"! 

Este o crudă ironie în scrisoarea prietenului 
şi o adâncă durere românească. Pentrucă, din ne
fericire, are multă dreptate. Avem informaţiuni 
din surse de toată încrederea, cari arată că în 
jurul ministerului de .finanţe bâjbăie traficul de 
influinţă şi şperţul este atotputernie. Altfel nici 
nu s'ar putea ixplica exasperantele preferinţe cu 
cari se împart acreditivele şi se plătesc salariile 
nu numai pe categorii de funcţionari, ci şi în 
'inul aceleiaşi categorii, după regiuni şi judeţe..— 
Mai mult decât atâta: acest lucru îl ştie şi gu
vernul. Cu toate acestea fărădelegea continuă, spre 
ruşinea ţării. 

Şi spre nenorocirea ei. Căci această sfidă
toare domnie a păcatului, trebuie socotită ea în-
*•?» ca uri „biciu al lui Hristos11, ca un începui 
de judecată peste ţară. loţi cei buni o simt şi se 
cutremură. — Numai ,tinstita cârmuire" trece 
nepăsătoare înainte. Lasă putregaiul să setntindă 
în trupul ţării şi intunerecul să-i acopere faţ: 
Se pare c'a uitat cu totul răspunderea uriaşă ce 
era în faţa istoriei. Iar frica de Dumnezeu, mila 
de. cei necăjiţi şi ruşinarea de oameni îi este cu 
totul necunoscută. , . -

Mai e mult oare până la prăpastie? 

Mai multă dărnicie! 
Ajutorarea celor lipsiţi: datorie omenească şi creştinească— Lecţia Scrip
turii şi a istoriei bisericeşti — Gânduri dintr'o pastorală de postul mare 

( + ) Vale a lacrămilor a fost lumea. Şi 
vale a lacrămilor va fi până la sfârşitul vea
curilor. Strădaniile celor buni un singur rost 
au, şi pot să aibă: împuţinarea şi scăriţarea 
suferinţelor. Nici de cum însă totala lor stâr-
pire din lumea muritorilor. Aşa ceva nu mai 
încape în actuala iconomie a mântuirii. 

Rămâne, deci, datorinţa alinării parţiale a 
durerilor ce apasă pe semenii noştri,.In pragul 
postului mare creştinesc lucru este şă privim 
mai din aproape, în faţă, această mare înda
torire morală-socială. /. Preasfinfitul Valeriu 
al Orăzii ne vine într'ajutor în̂  adâncirea te
meiurilor ei prin puternica pastorală de Du
mineca Vameşului şi Fariseului din acest an. 

* * 
Omenimea suferă cumplit. Şi toate sem

nele arată că în loc să ieşim la liman, ruimur 
in pejus. Crizele de tot felul se înmulţesc şi 
cresc pe zi ce merge. Pricina? Păcătoşenia 
lumii de azi; răzvrătirea firului de praf, care-i 
omul, împotriva Făcătorului; lăpădarea legii 
Ziditorului. îndeosebi neluarea în seamă a po
runcii dărniciei faţă de Domnul şi faţă de să
racii Lui. Câţi se mai gândesc, din popor şl 
dintre preoţi, la pârga şi zeciuiala pretinsă de 
Domnul sub pedeapsa biăstămului? Lăcomia 
a cuprins inimile tuturor şi-i face să zăgă
zuiască porţile milosteniei jertfelnice. Deşi 
Hristos Domnul n'a venit să strice această 
lege ci s'o deplinească. Dovadă sfatul ce-I dă 
tânărului cu veleităţi de perfecţiune: toate câte 
ai vinde-le şi le dă săracilor; pilduirea cu bo
gatul îmbuibat şi Lazar cel sărac; parabola 
cu celalalt bogat căruia-i rodise foarte ţarina. 
Şi acel straşnic: Vai vouă bogaţilor nemiloşi! j 

Creştinii cei dintâi au înţeles şi urmat | 
acest imperativ al Legii. Intre ei nimeni nu 
era lipsit, pentrucă se miluiaa împrumutat. 
Clemente, Tertulian, Ciprian pomenesc cu 
laudă spiritul de jertfă al coreligionarilor lor, 
graţie cărui spirit din ofrandele credincioşilor 
se susţineau nu numai preoţii şi casele de rugăr 
ciune, ci şi orfanii, văduvele, săracii, bolnavii, 
călătorii şi cei întemniţaţi pentru mărturisirea 
Cuvântului. Rânduelile cuprinse în „Corpul 
dreptului canonic* precum şi dispoziţia sino
dului tridentin ce Inculcă tuturor, sub urmă
rile excomunicării, să plătiască bisericii ceea-
ce-i datorează, tot îndatorirea de a da mână: 
de ajutor celor lipsiţi o are în vedere. Biserica 
doar în toată vremea s'a dovedit a fi maică 
milostivă. Ea tot ce câştigă pentru fiii săi câ
ştigă, şi lor le împarte celea câştigate. Fiind 
călăuzită în această împărţire singur numai de 
mărimea şi urgenţa nevoilor ce aşteaptă să 
li-se facă faţă. 

Idea aceasta a dărniciei în folosul fraţilor 
trebuie reînoită şi întărită în conştiinţele tuturor: 
într'a plugarilor, a celor ce trăiesc din ostăşie, 
din negoţ ori din meserie. Lumea creştină trebue 
lămurită stăruitor şi respicat că se aşteaptă 
dela ea să facă milostenie din datorie. Şi cine 
refuză acest lucru „se năpusteşte asupra lucruri
lor străine — vorba sf. Augustin — şi dacă 
săracii vor muri de foame pentrucă dânsul 
nu dă zeciuiala, se va înfăţişa vinovat de tot 
atâtea omucideri înaintea tribunalului vecinicu-
lui judecător, căci a păstrat pentru sine ceeace 
Domnul a hotărît pentru săraci... Căci tot 
ceeace Dumnezeu ne-a dat peste cele de tre
buinţă, nu ni-a dat nouă, ci mai ales a trimis 
prin noi, ca să se împărtăşească altora; iară 
dacă nu dăm altora, ne însuşim lucruri stră
ine, — Preoţii Domnului nu fac excepţie, 
Dimpotrivă. Dela ei se aşteaptă să premeargă 
şi aici cu pilda, după puteri. Dela unii, ome
neşte vorbind, chiar şi peste puteri. 

Dac'ar fi înţeles şi urmat acest precept 
al carităţii şi justiţiei, s'ar înmulţi fericirea 
vremelnică şi s'ar asigura fericirea veşnică a dă-
ruitorilor. Totodată s'ar împuţina şi ar scădea • 
şi mizeriile ce macină pe atâţia desmoşteniţi 
ai sorţii. Cum zice înaltul Ierarh orădan:„Dacă 
ar căuta fiecare creştin, ca cel puţin din a-
tâta cât îi este poruncit, să facă bine celor 
lipsiţi, nu ar fi atâţia cari nu au cu ce să-şi 
aline foamea; nu ar fi atâţia cari pe acest ger 
cumplit, în sensul cel mai strict al cuvântului, 
au îngheţat de frig; nu ar fi atâţia copilaşi 
nevinovaţi cari mor înainte de vreme din cauza 
mizeriei, şi nu ar fi atâţia bolnavi cari, fără a 
primi un cuvânt de mângâiere, se sbat, în du
reri cumplite pe patul suferinţei lor". Dar nu 
se face nici puţinul aşteptat. Şi de aceea se 
varsă păraie de lacrimi şi nu se prea află cine 
să Ie usuce. — Ceeace să nu mai fie. 

• * 
• * 

Cuvântul Preasfinţitului Valeriu se în
dreaptă tuturor: ţăranilor, comercianţilor, mese-: 
riaşilor, întreprinzătorilor, profesorilor, funcţi
onarilor şi părinţilor. Să deie toţi din ceea ce 
au: din rodul ţarinilor, din comorile minţii lor, 
din câştigai palmelor. Cn inimă veselă, în spw 
ritul jertfei aduse cu drag, propter conscien-
tiam et Dei amorem. L o c de cinste revenind 
rodului coapselor: pruncilor oferiţi pentru slujba 
Domnului în preoţie ori călugărie. ~ - Cine are 
urechi de auzit, să auză! Cu cât mai mulţi cei ce 
aud, cu atât mai bine. Vremea de sfântă recu
legere a postului mare în care Intrăm e prilej 
prielnic pentru a începe să facem Domnului. 
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Bolşev ic i i şi P a p a . In ghirlanda orna-
gliior prezintate de întreaga lume de bun simţ 
Preafericitului Părinte, când cu împlinirea celor 
zece ani de pontificat extraordinar de rodnic, 
îşi are floarea sa omagială şi cel mai înver
şunat dujman al creştinismului în general şi 
al papalităţii în special: bolşevismul. Numărul 
12, pagina 10 a periodicului lunar „Bezbojnik", 
organul ştiinţific al centralei asociaţiilor ruse 
ateiste, nu face secret din respectul ce poartă, 
vrând-nevrând, Pontificelui roman. Se serie 
acolo: 

„înainte de toate trebuie scoasă în relief 
surprinzătoarea activitate a acestui Cap al bi
sericii. In decursul celor din urmă doi ani a 
publicat o întreagă serie de aşa zise enciclice 
cari se referesc aproape la toate chestiunile 
sociale de cel mai actual interes. Astfel Ca
pul catolicismului a vorbit despre educaţia ti-
nerimei, că sătorie, poblem muncitorească şi 
socialism, criza mondială şi şomaj. Sforţările 
depuse de Pin XI nu se gată însă cu atâta în 
răstimpul acestui ultim period. Ajunge să a-
runcăm o privire asupra Iui „Osservatore Ro
mano", organul Vaticanului, pentruca să ne 
convingem de activitatea febrilă a persoanei 
acesteia înaintate în vârstă care lucră într'o 
măgură cu totul nepotrivită anilor săi. Mai 
mult: Piu XI se foloseşte de radio pentru a 
vorbi „Urbei" şi „Universului". Rar trece, apoi, 
săptămână fără să primească delegaţii pii ce 
vin din toate părţile lumii. In mare parte a-
cestea se compun din muncitori ce fac parte 
din organizaţii creştine, asociaţii profesionale 
etc. Fiecare din aceste visite e însoţită de câte 
o cuvântare a Papii, care slujeşte drept semnal 
şi advertisment pentru catolicii din toată lu
mea". 

Mărturisirea aceasta loială le serveşte spre 
cinste intelectualilor dela numita revistă. Arată 
că nu sunt atât de orbiţi de ură încât să nu 
mai vadă şi să să nu recunoască valoarea ce 
reprezintă munca nnui bărbat ca Piu XI chiar 
şi când acel bărbat e Capul celei mai urgi
site instituţii în ochii lor: a bisericei lui Hristos. 
— Cât ar putea învăţa dela aceşti dujmani pe 
faţă ai Crucii atâţia mici şi mari, sfinţiţi şi 
preasfinţiţi slujitori ai altarelor ortodoxe creş
tine românei 

DI I o r g a desp re primatul papal . In 
discursul rostit la Secat cu ocaziunea discu
ţiei asupra „Statului Catolic" (şed. d. 12 Febr. 
1932), dl Nic. Iorga, după „Monitorul Oficial 
d. 25 Febr. 1932 p. 765, apărând punctul de 
vedere al guvernului de a se pune în legătură 
cu sf. Seaun pe' chestia discutată, a spus: 

„ . . . Eu unul am făcut tot ce se poate, ca 
să se ajungă la legătura legală cu Sf. Scaun. 
Atunci m'am gândit: în ce priveşte canonici-
tatea („Statului Cat,*, bineînţeles!), de ce n'am 
întreba sf. Scaun? Sf. Scaun ne poate da un 
sfat bun. Nu numai atât; dacă Episcopul dela 
Roma s'a ridicat In cursul secolelor la impor
tanţa ecumenică mondială, nu în sens constan-
tinopolitan, ci în vechiul sens al cuvântului, 
aceasta se datoreşte faptului, că toată lumea, 
când a fost chestie de dogmatică, când a fost 
chestie de canoane, s'a adresat la Roma. 

Roma fiind izvorul singur de autenticitate. 
Printr'aceasta s'a ajuns dela modestul episcop 
de Roma, la şeful atât de puternic al întregii 
biserici occidentale, cu atâtea ramificaţii în 
lumea întreagă". 

Constatăm şi de data asta că d. Iorga, 
când vrea, vede adevărul şi îl mărturiseşte 
fără încunjur. Fie vorba chiar şi de Papa şi de 
drepturile lui juridico-dogmatice. Ce providen
ţială misiune ar îndeplini Dsa, continuând 
pe această cale de dascăi luminat şi nepreo
cupat! 

Separarea Bisericii de Stat 
— O întâmpinare — 

Ocupându-se de „Pensionarea preoţilor* 
în Nr. 9 din 27 Februarie a. c. al acestei foi, 
păr. Oct. Popa scapă, deşi numai în treacăt, 
vorba că „gogoriţa cu separarea Bisericii de 
Stat să nu se mai amintească; aceasta even
tual va veni, dar în România avem motive să 
credem că va veni mai târziu". — Adecă: tot 
va veni! 

Trist! Şi e şi mai trist că chiar preoţi-
profesori, atât de distinşi ca păr. Popa, se 
împacă cu această gogoriţă, propunând doar' 
unele mijloace pentru preîntâmpinarea răului 
fatal ce va veni. Nimic de zis la mijloacele 
preconizate, dar avem nesfârşit de multe de 
obiectat la gogoriţa pe care totuş o admite. 

N r ^ 
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împărăţia lui Dumnezeu pe pământ 
de P . D r . Dominic Necu lăeş 

franciscan 

Hristos a adus cu prisosinţa lumină, în
văţături şi precepte, în tot timpul vieţii sale 
pământene, dar mai ales în cei trei ani de viaţă 
publică. Şi pentru ca aportul legaţiunii sale in 
folosul omenirii să fie temeinic, întreaga aa mi
siune şi-a îndreptat-o spre anunţarea şi înteme
ierea împărăţiei Dumnezeu, sau a împărăţiei 
cerurilor între oameni. Cuvintele înaintemergă-
torului Ioan El şi le-a însuşit: »faceţi pocăinţă, 
căci se apropie împărăţia cerurilor* (Mat. 3. 2) . 
Ba mai mult: pe când Ioan anunţă ca apropiată 
o asemenea împărăţie, El o declară sosită: »îm
părăţia lui Dumnezeu întru voi tste* (Luca 11—21). 

Deoarece însă Hristos no era să rămână 
pe pământ, ca să conducă In persoană pe oa
meni, s< pune întrebarea: in ce mod şi după 
ce normă se vor iolosi oamenii de învăţăturile 
Lui? Sau cu alte cuvinte: în ce stă împărăţia 
înfiinţată de El pe pământ? 

Nu încape îndoială, că Hristos putea să 
găsească diferite căi spre acest scop. E Între
bare totuşi, ce cale a ales de (apt. După cum 

rezultă din Evanghelie, El a ales înfiinţarea Bi
sericii sale, a unei asociaţii, a unei tovărăşii, 
bine organizate, desăvârşite, cu statute clare şi 
cu conducere sigură şi văzută. 

/. Diferite teorii. Acest fapt, ce e in strânsă 
legătură cu misiunea lui Hristos pe pământ, n'a 
scăpat din vedere, mai ales libercugetătorilor 
vechi şi moderni, cari, de aceea tocmai, s'au 
străduit fel şi chip să explice esenţa unei ase
menea organizaţii a lui Hristos. Criticii raţio
nalişti se opintesc a demonstra, că Biserica, aşa 
cum se află istoriceşte în al doilea secol, nu a 
fost o instituţiune direct şi imediat alcătuită de 
Hristos, ci a fost numai un *produs omenesc*, o 
aşezare necesară din experienţa religioasă după 
principiile lăsate de Isus Hristos. 

Protestantismul pune în discuţie nu Bise
rica însăşi, întru cit e întemeiată de Hristos, 

I ci prerogativele ei esenţiale, adecă ierarhia şi 
" mai cu seamă puterea universală în căpetenia 

sa Petru. 
Acelaş drum îl ţine biserica ortodoxă o-

rientală, căci se inspiră din duhul protestantic. 
Raţionalismul, conform spiritului său de 

examinare liberă a toate, a mers cu discuţia şi 
mai departe. A pus în discuţie, dacă Hristos a 
vrut ori ba să înfiinţeze o societate văzută prin în
fiinţarea Împărăţiei sale; o societate , organizată 

cu ierarhie? Aducând în chestiune această prei 
însemnată problemă religioasă, pentru raţiona
lişti răspunsul apriori era, că nu a înfiinţat o 
societate ierarhică, ci sau numai o împărăţii 
lăuntrică, a sufletului, în care se experimen
tează stăpânirea paternităţii duranezeşti: sau o 
împărăţie eshatalogică. 

Aşa au susţinut şi susţin mulţi modernişti, 
Haraack şi Sabatier. Alfred Loisy (in Quelquei 
lettres* pag. 237) zice: »Eu tăgâduesc, că Ism 
Hristos, vorbind la drept, a înfiinţat o Biserică, 
cu organe proprii de guvernare şi cu un anumit 
cult, deoarece textele, interpretate după înţeles 
şi după garanţiile ce le oferă istoricului, învo-
iese a afirma că Hristos n'a făcut altceva pânS 
la încheierea misiunii sale, decât s i anunţe re- \ 
nirea apropiată a împărăţiei cerurilor*. 

Cam pe aceeaş pantă merg şi cele ce 1«! 
scrie un oarecare Nicolae Arseniev în »Bisericaj 
răsăriteană, (tradusă de Tit Simedrea, Arhiret 
vicar. Editura »Cartea Românească* Colecţii! 
Gândirea din 1929, (p. 115 e t c ) . .Biserica, zice 
acest autor, e comunitatea în care toţi se roag* 
uaii pentru alţii... Marea unitate a Bisericii » « ' 
e ceva formal şi de autoritate. Ea nu trebuie * 
să fie înţeleasă ca o putere, sare leagă în mol 
formal, care se exprimă în formule juridice. \ 
serica răsăriteană nu cunoaşte nici un alt al 
decât pe singurul cap al trupului mistic, P'l 
Hristos: El este Keyah' Osfiâhov. Ea nici » " 

i 

Având atât Biserica cât şi Statul, 
două societăţi perfecte în feiul lor, a c 

membri, e firesc să colaboreze, să m e a J 
mână'n mână sprijinindu-se, nu să se s e P a r e 

După aproape trei sute de ani de persecut 
cumplite acesta e adevărul ce se desprins 
din edictul dela Milano (313) al lui Constanţi,, 
cel Mare. 

Adevărul acesta e şi mai limpede formuiat 

de Teodosie cel Mare (379—95), care de'cr«. 
tează creştinismul religie de Stat, precum şi 
de lustinian (527-65), care nu numai că atri. 
bue aceeaş valoare canoanelor caşi legil0[ 

civile, dar ia diferite măsuri contra ereticiio, 
şi a schismaticilor. Această legislaţie e în v i . 
goare în tot evul mediu. Carol cel Mare pe. 
depsi în 801 pe cei răsvrătiţi împotriva papi; 
dela Roma, găsîndu-i vinovaţi de „lese-maje. 
state". Ce a făcut Reforma religioasă a sec, 
XVI şi Revoluţia Franceză a sec. XVIII, o ştim' 
După reintroducerea literaturii, mai apoi a fj. 
lozofiei, a religiei şi a politicei păgâne, acum 
vor să introducă societatea păgână: omul fără" 
„spectrul conştiinţei", al „păcatului" şi al „ r j . 
spunderii* înaintea Eternului Judecător; omul 
„senin", neturburat în satisfacerea instinctelor 
sale animalice: omul sadea. Isprăvile acestuia 
se cunosc: teroarea, ghilotina, răsboaiele. De 
aceea la 1815 din Parisul care decretase îna
intea Moscovei ateismul ca religie de Stat 
puterile din „alianţa sfântă" (Austria, Prusia 
şi Rusia) ţin să amintească popoarelor de su-
veranul suveranilor, Isus Hristos, de legea şi 
de poruncile Lui. După atrocităţile revoluţio-
narilor şi ale tăciunarllor atâtor răsboaie na-
poleoniane, reprezentanţii celor trei puteri îşi 
dau bine seama că Statul nu poate fi făta 
religie. Aceasta e temelia Sa. Înlăturând acea
stă temelie, adecă puterea divină, cum învaţi 
credinţa creştină, renunţă la dreptul de a po 
runci şi desieagă, în acelaş timp, pe cetăţeni 
de datoria de a asculta. Urmarea? Disoluţii 
totală! V 

Iată, consecinţele nefaste ale separării, 
ori mai ales ale prigonirii Bisericii de către stat! 
Şi această disoluţie s'o preconizăm ca posi
bilă într'iin viitor, fie cât de îndepărtat, pentru 
noul nostru Stat, întregit cu atâtea jertfe ? Şi 
cine? împreună slujitorii la acelaş altar al 
credinţei, la care s'au închinat pe vremuri 
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Mlcn,- Şincai, P. Maior ş. a.? Ş'aceasta de ce? I 
Fiindcă loja masonică vrea aşa? Adecă ar 1 
vrea să scape de toate sarcinile ce i-le im
pune regimul concordatar, regimul înţelegerii 
ce trebuie să aibă cu Biserica, dar s'o de
spoaie în acelaş timp de toate drepturile ce 
aceasta are către Stat, neplătindu i sumele 
datorite cu anii? Cum rămânem cu simţe-
mântul religios înnăscut al poporului nostru, 
plămădit îa forma creştină, odată cu naţiona
litatea sa? Şi ce ne facem şi cu lozinca di
nastiei noastre: „Nimic fără Dumnezeu"? Re
nunţăm la toate fără luptă, fără sbucium, fără 
frământare, numai fiindcă cutare găgăuţă îşi 
profanează catedra de drept canonic, pledând 
chiar în lecţia inaugurală pentru separarea 
Bisericii de Stat? Nu e mai curând cazul să 
înceapă preoţimea o campanie de lămurire 
prin graiu viu şi prin scris asupra acestei vi
tale probleme şi să pornească o acţiune de ? 
purificare a putregaiurilor ce plutesc momen
tan deasupra apelor vieţii publice româneşti? 
— Să luăm aminte. 

Ion C e p a r u 

Din n e c a z u r i l e „ A s t r e i " . Dela o vreme, 
biata „Astra" nu mai are zile bune. Buclucu
rile si durerile se ţin de ea ca scaiul de oaie. 
Nu-f destul că bătrâneţa şi sărăcia o fac să 
stea închisă în casă aşteptând zile mai bune. 
Tot mereu se ridică glasuri indiscrete cari 
cearcă să compromită şi tradiţionala încredere 
în coractitatea gospodăriei sale financiare. 

In zilele din urmă a fost atacată, în deo
sebi, pe chestiunea loteriei, din care s'ar fi 
incassat milioane multe, soarta cărora a rămas 
învăluită în mister. — Conducerea „Astrei" se 
vede nevoită, acum, să dea un nou comunicat 
spre a lămuri opinia publică. Arată limpede, 
că „Astra" n'a fost păgubită cu nimic din po
menita afacere. Câştigul curat realizat, în 
suma de aproape o jumătate milion, s'a vărsat 
în cassa ei. Totuşi, pentru a tăia posibilitatea 
ericăror bănuieli şi bârfeli pentru viitor, a 
cerut şi guvernului un nou control al întregei 
gestiuni financiare. Şi tot pentru limpezirea a-
cesteia, comitetul chiemat în şedinţă plenară 
pe ziua de 12 1. c. se va gândi la o eventuală 
adunare generală extraordinară. 

Fără îndoială, campaniile duse împotriva 
„Astrei" nu folosesc nimănui: nici binelui 
obştesc, nici instituţiunei. Şi, întrucât ele sunt 

cunoaşte vreo autoritate formală şi juridică. 
Hristos, Apostolii, Soboarele Bisericii, nu sunt 
de fel pentru ea „autoritatea" cotare. Nu de 
autoritate e vo-iba, ci de un nesfârşit curent de 
viaţă harică, care vine dela Hristos, şi'n care 
fiecare e purtat ca o picătură, ca undă. Unde 
e prin urmare criteriul de adevăr pentru Bise
rică? Nu există criteriu exterior, absolut al a-
devărului. Singurul criteriu absolut este mărturia 
Duhului, locuitor în Biserică, acela cunoaşte a-
devărul. Biserica şi mădulările ei cunosc, prin 
cunoaşterea intimă a credinţii, în unitatea şi 
nemutalitatea Duhului său, care este Duhul lui 
Dumnezeu. De aceea, tot celce crede cunoaşte 
adevărul". In acestea rânduri şi în cele ce ur
mează pe paginile lucrării zisului autor e cel 
«nai pur spirit modernistic-rationalist. 

Toate aceste teorii au efectul de a distruge 
Biserica lui Hristos, tăgăduindu-i originea ei 
dumnezeească, superioritatea ei, cu cele mai 
sublime prerogative, cari fac, din ea o societate, 
unică în felul ei, deosebită fi superioară tuturor 
celorlalte, chiar şi statului sub orice formă de 
guvern. Aceste teorii acuză Biserica catolică de 
pretenţiuni neîntemeiate, de pretenţiuni uzur
pate în decursul veacurilor, de arserţiuni con
trare lucrării adevărate fi originale a lui Hristos. 

şi fără temei, sunt cu totul condamnabile. Mai 
ales că au aerul de-a arunca asupra comite
tului central vini şi bănuieli născocite.— 
„Astra" are nevoie de o regenerare. Dar ea 
nu pe această cale de discreditare nejustificată 
poate veni. Aceia, cari se laudă că o au dragă, 
ar trebui să-muncească pozitiv pentru ea, 
nu împotriva ei. Ca să nu se poată zice că 
sunt inspiraţi de duhul negaţiunii. 

Bilanţ dureros 
Noi preoţii cu dor am dorit cu toţii în

făptuirea visului străvechiu: România Mare. 
Şi cu dragoste neţărmurită privim înche
garea ei, urmărim desvoltarea ei, ne gândim 
la viitorul ei. Ce a făcut preoţimea română 
pentru isbânda ideii naţionale, spune acum şi 
va spune totdeauna, cu admiraţie, istoria. Din 
această parte avem cu ce ne mândri şi mâa-
găia. Îndeosebi preoţimea unită, din rândurile 
căreia s'au ridicat atâţia mucenici şi apostoli 
ai acestei idei. N'avem însă-pricină de bu
curie din altă parte: din partea recunoştinţei 
meritate. Tratamentul îa care suntem supuşi de 
mai bine de 13 ani, cu îngrămădirea lui de 
jigniri şi nedreptăţi deadreptul intenţionate, 
ori prevăzute dar neîmpiedecate de cei ce drept 
şi putere au să ne cruţe de aşa ceva, e din 
cele mai neaşteptate şi desolante. Un mic, fie 
şi inconplect, bilanţ ne va convinge. 

„Profit": Răpirea şcoalei confesionale; 
instrucţia imbibatâ de idei necreştine în şcoa-
lele secundare; batjocorirea bisericii noastre 
cu preferarea ei din prilejul serbărilor naţio
nale, ucaze speciale aranjând umilitor pentru 
noi participarea autorităţilor la sfintele slujbe; 
plasări de oficianţi aleşi pe sprânceană după 
indicaţii proselitiste tip sibian; cumpărare de 
suflete prin mijlocirea instituţiilor de stat (re
forma agrară, regia monopolurilor); răpiri de 
biserici, bombe puse lăcaşurilor sfinte; disci
plină şi moral scăzut între enoriaşi în urma 
„apostoliei" desmăţate a vânătorilor de con
ştiinţe cu brevet dominant; lectical, stole, 
clăci, — mai zică şi altul; salar: ad Kalendas 
graecas; clerul însuşi pulverizat îa felurite 
partide şi împărechiat. 

Pierderi: 99% energie consumată în 
lupta cu mizeriile de tot felul; convingerea 
amară că toate jertfele trecutului au rodit nu
mai altora: dominanţilor şi străinilor, mai bine 
retribuiţi ca noi; constatarea că după ce am 
trecut biruitori prin răsboiul împotriva celor 
ce voiau să ne stârpiască limba, acum suntem 
în plin răsboiu împotriva „fraţilor", ce voiesc 
să ne ucidă sufletul, sfânta noastră credinţă, 
—- pagube enorme pentru orice cap cugetător. 
La care să se mai adaugă şi paguba desnă-
dejdii de a mai ieşi la liman pe calea fră
ţeşte! înţelegeri cu vrăjmaşii de acum, mai 
ilotali ca cei de odinioară. 

încheiere: Să ne înmulţim rezervele de 
idealism şi să purtăm cu însufleţire poten
ţată lupta sfântă în care suntem angajaţi. Cu 
noi este Domnul! Acest lucru va trebui să-1 
înţeleagă şi cei ce ne urăsc şi va trebui sase 
plece. Pierderile toate se pot întoarce în câştig, 
şi se vor întoarce, întru cât clătinarea momen
tului nu ne descurajază ci dimpotrivă ne în
teţeşte Ia rezistenţă dârză şi la acţiune conştie, 
solidară, unitară şi consecventă. 

Aşteptăm omul care să coordoneze toate 
forţele vii ale bisericii noastre, să le pună în-
tr'un front unic, şi îl vom urina cu toţii pe 
calea luptei deschise, nu pe serpentinele par
lamentarilor dovedite simple iluzii în lumea 
concepţiilor bizantine ce stăpânesc la noi. {Pr. 
Petru Chişvaşt). 

P e n t r u z iua dure r i i . Păr. prot. D . 
Cioaca ne vesteşte, că planul înfiinţării „Aso-
claţiunii de înmormântare din eparhia Maramu
reşului", despre care s'a mai vorbit în „Unirea", 
e pe drumul înfăptuirii. Păr. episcop eparhial 
a trimis proiectul iniţiatorilor tuturor proto
popilor diecezei, spre a fi discutat in sinoa
dele protopopeşti de primăvară. Dela hotărîrile 
acestor adunări depinde soarta proiectului. 

Nimic de adaogat la această veste. Aştep
tăm şi noi cuvântul celor interesaţi. Şi mai 
ales: fapta. Intr'o formă, ori în alta, după 
acest plan ori după cel ar păr. Bota, numai 
să se facă ceva. Necazul cere, să nu mai 
amânăm nici o clipă. Chiar dacă chestiunea 
pensiunilor preoţeşti ar fi rezolvată norocos, 
precum nu-i, un ajutor imediat, la ziua morţii, 
trebue socotit nu numai o binefacere, ci o ne
cesitate cu atât mai ardentă, cu cât mai rele 
şi mai nesigure sunt zilele. 

Noi, de sigur, n'am trece uşor peste pro
iectul păr. Bota pe motiv, că celalalt e mai 
simplu şi mai fără risc. Fiindcă, în schimb 
este, se pare, ceva mai împovorator ca sume 
de plătit. Ia plus, proiectul păr. Bota are 
darul, de-a putea servi de temei unei înfăp
tuiri mai largi, asupra căreia ar ţine mereu 
trează atenţiunea tuturor. 

Oricare ar fi însă cuvântul preoţi.miî, noi 
vom aplauda din tot sufletul trecerea la faptă. 
Şi am avea deosebită bucurie, dacă cea mai 
tânără eparhie a noastră, s'ar arăta cea mai 
harnică la realizarea acestui gând bun. 

Stiri mărunte 
Din r o a d e l e AGRU-lu i . Câmpul doarme 

dus, sub ţolu-i de zăpadă. Numai AGRU-l 
Domnului e harnic, în plină activitate. Pre-
merge cu pilda capitala, unde ţine, mereu însu
fleţirea. Seria şezătorilor creştine continuă, cu 
statornica participare a mulţimei credincioşilor. 
— La cea din urmă, Dumineca trecută, ţinută 
în sala Tomis, în prezenţa dlui ministru Dr. 
Vaieriu Pop, a cântat armonii cereşti corul bis. 
Chiţu. Directorul nostru Dr. Aug. Popa, a fixat 
apoi, într'o conferenţă ascultată cu mult interes 
»câteva orientări creştine în haosul social*, r i -
zimate pe enciclica 'Quadragesimo anno«. — 
Reuşita de până acum justifică gândul condu
cătorilor de-a continua. Şi chiar de a ieşi cu 
ele mai la larg, în Ateneu, cum e plănuit. — A -
jute Dumnezeu! 

Convertiri ră sunătoare . S'au în
tâmplat în lumea jurnalisticei engleze. E vorba 
de W. R. Titterton, colaborator al multor ziare de 
frunte, care a trecut la catolicism în urma ini
ţierii sale în lumea de idei şi de acţiune a ca
tolicismului din partea vestitului publicist G. K. 
Chesterton, convertit şi el. Aceeaşi cale a ur
mat-o şi confratele acestora întru literatură: 
Claudiu Fisher. — Fericită ţară şi fericit popor 
ai cărui făuritori de opinie publică au atât de 
serioase preocupări de ordin moral-spiritual şi 
au şi tăria de suflet de a îmbrăţişa adevărul 
cunoscut şi recunoscut fără teamă şi fără a 
lua în seamă alte consideraţii decât acele ale 
conştiinţei proprii, purificate în focul harului. 

In fruntea oiţelor s t o a r s e d e f o a m e . 
Washingtonul a fost teatrul unei drame nemai
pomenite: 25.000 de şomeri, în lung convoiu 
rupt de oboseala drumului făcut pe jos tocmai 
din statele Pennsylvaniei, Ohio şi Virginia, au 
defilat, demonstrând, în faţa Casei Albe, sub 
conducerea preotului catolic James R. Cox din 
Pittsburgh. Cam a treia parte din participanţi 
erau catolici. In decursul marşului spre W a 
shington preotului Cox i-s'a mai alăturat un 
preot catolic. La liturghiile celebrate de ei In 
cale au asistat muncitorii cu miile. Petiţia în-
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manuată de păr. Cox preşedintelui Hoover şi 
câte unui membru de al Senatului şi de al Ca
merei precizează doleanţele şomerilor: Din-
tr'un Împrumut de stat de 5 miliarde dollari să 
fie . finanţate o serie de lucrări publice (clă
diri de case, construiri de drumuri, ridicare de 
spitale pe circumscripţii; canalizări etc.), şi să 
fie date de urgenţă ajutoare pentru procurarea 
articlilor de prima necesitate (hrană, haine şi 
locuinţă) pentru bieţii muncitori iară ocupaţie. 
Spre acest scop să fie urcate impozitele pe ve
nite, moşteniri şi donaţiuni, şi să fie părtinită 
în chip deosebit agricultura. (De notat că pro
punerile petiţiei acesteia reoglindesc întru totul 
ideile prof, de sociologie A. Ryan din Washing
ton, preot catolic şi acesta, ca păr. Cox, con
ducătorul coloanelor de muncitori, a căror glas 
s'a făcut adresându-se preşedintelui Statelor 
Unite: »Dreptul la lucru e un drept dat de 
Dumnezeu şi îl pretindem şi dcla preşedintele 
şi congresul Statelor Unite americane*. — Aşa 
le stă bine slujitorilor altarului: să păşiască 
demn, hotărît, fără frică, pentru drepturile tur
mei necăjite, folosind consecvent, toate mijloa
cele legale, pentru binele nu numai moral, dar 
şi material, de care n'au parte, deşi li-se cuvine 
ca cetăţeni şi ca oameni. 

Sectele re l ig ioase din B a s a r a b i a . 
Pravoslaviei basarabene li pricinuiesc, pe drept 
cuvânt, mare bătaie de cap sectele încuibate 
acolo mai de mult ori mai de curând. După o 
statistică recentă în cele 9 judeţe ale acestei 
provincii lipovenii numără 43.200 suflete cu 46 
biserici, având drept conducător sufletesc pe 
Pafnutie din lsmail, subordonatul mitropoliei 
delà Fântâna Albă din Bucovina. Rascolnicii 
sunt reprezentaţi şi ei prin grupurile din jud. 
Soroca. Aşişderea şi rătăcirea stundistă, care nu 
respectă crucea, icoanele şi sărbătorile ortodoxe, 
afară de Crăciun şi prima zi de Paşti, îşi are 
aderenţii săi. La fel cu molocanii mâncători de 
lapte în silele de post (moloca = lapte, ruseşte) 
cari au 18 case de rugăciuni in sudul Basara
biei, case unde trag să se închine numai Tatălui 
şi Fiului, ou eschiderea sf. Duh, celevre-o 1000 
de familii ce mărturisesc această erezie. Baptiştii, 
de sine înţeles, nu lipsesc nici ei din flora fer
tilului sol al pravoslaviei de peste Prut. Şi nici 
alte floricele de acestea.— Dar unde s'ar şi 
putea simţi acasă surorile mici, daeă nu la su
rata, mai mare ?" 

Locale. Dumineca viitoare, Întâia din 
Paresimi, va predica în catedrală păr. luliu 
Maior, dir. şcoalei comerciale de băeţi. 

— Despărţământul Blaj al Astrei Culturale 
şi-a început Dumineca trecută seria conferinţelor 
pentru intelectuali. In sala de gimnastică a li
ceului de băeţi, şi tn faţa unui public extrem 
de numeros, fostul profesor al şcoalelor noastre, 
d. Dr. Alexandru Borza, acum prof. universitar 
la Cluj, o somitate mondială în botanică şi-a 
desvoltat, cu amănunte peste aşteptare de bo 
gate, tema anunţată: Grădina botanică din Blaj. 
Făcând istoricul acestui fel de grădini, începând 
eu antichitatea grecă şi până azi, conferenţiarul 
reliefează cu îndreptăţită mândrie că in Europa 
cea dintaiu atare şcoală e cea a Blajului nostru, 
graţie începuturilor modeste făcute acum o ju
mătate de veac, de păr. ieromonah Damian E. 
Domşa, stăruinţelor regretatului Alex. Uilăcanu 
şi muncii pricepute a eelorce i-au urmat: păr. 
Ambrosiu Cheţianu, apoi conferenţiarul, şi ac
tualul proiesor de botanică, păr. Ion Pop-Câm-
pcânu. Proiecţiunile luminoase ce au urmat con
ferinţei au fost o fericită întregire în chipuri a 
celor spuse cu graiul. — Cuvintele de mulţu
mită ale păr. vicar A. Cheţianu au fost expresia 
simţemintelor tntregei asistenţe. 

'Francmasoni i Tn Spania . Dintre 450 
de deputaţi spanioli, 182 sunt franmasoni, adecă 
duşmai înverşunaţi ai Bisericii. Nu trebuie deci | 

să ne mirăm dacă în Spania Biserica este pri^ 
gonită, an episcop şi câţiva preoţi ucişi. Nici 
nu trebue să ne mirăm dacă unii episcopi au 
fost izgoniţi, multe biserici arse, multe mănăs
tiri distruse (nimicinduse astfel o sumedenie 
de capodopere), dacă şcolile şi cimitirele au 
fost laicizate, iar călugării şi călugăriţele izgoniţi 
din ţara unde au lucrat atât de mult în învă
ţământul primar, secundar şi superior pentru 
creşterea şi educarea tinerimii, pentru uşurarea 
mizeriilor omeneşti şi pentru ridicarea masselor 
pradă scufundării într'un materialism înspăimân
tător. — Pentru bunăstarea bisericii din Spania, 
Domnului să ne rugam (atr.). 

Neamul poleac neam prolific. Re
censământul din 1931 al populaţiei polone a 
fost o surpriză îmbucurătoare pentru toţi pa
trioţii îngrijaţi de viitorul reînviatei ţări a lui 
Kosciusko. Datele statistice arată: 32.197.000, 
adecă o creştere de 5.000.000 în cei 10 ani din 
urmă. Urcarea numerică a populaţiei s'a în
tâmplat pe toată linia: la oraşe ca la sate. 
Polonia are axi 11 oraşe cu peste 100000 lo
cuitori (\rx 1921 erau numai 6). Creşterea unora 
e deadreptul uimitoare. Aşa de ex. Gdynia faţă 
de cele 3200 suflete din 1921 arăta anul trecut 
30.000 cetăţeni. Cei 1.778.000 locuitori ai Var
şoviei dovedesc şi ei o creştere de 25'8% faţă 
de starea de acum 10 ani. — Teoria lui Mal-
thus aci nu prea prinde, cu toate că mijloacele 
de traiu au prea abundează. E ascultată însă 
învăţătura bisericii catolice într'adevăr domi
nante prin spiritul său viu, nu numai prin ucaze 
oficiale. 

D r u m de sticlă. Nu-i glumă de fel. 
»Le Journal* scrie că s'a încercat cu toată se
riozitatea, în Cehoslovacia, construirea unui atare 
drum. Proba s'a făcut pe o distanţă de '/j'km. 
Lucrarea, în sine, consistă în vărsarea unui strat 
gros de cement amestecat cu prav de sticlă 
peste substratul, încă umed, de beton. Specia
liştii spun că încercarea a succes splendid. Dru
mul de sticlă are avantajul că în 2—3 zile e 
uscat gata şi poate fi trecut în folosinţă, câtă 
vreme uscarea celui de beton necesită 28 zile. 
— Mai ştii: atâtea drumuri cu hopuri de pela 
noi nu sunt lăsate* în voia întâmplării tocmai în 
vederea învălişului de sticlă ce le pregăteşte, în 
taină, viitorul? 

•f Arist ide Br iand . Cu moartea acestui 
politician întâmplată la 7 Febr. c, Franţa pierde 
un strălucit talent de tribună, lumea un utopist, 
noi un prietin devotat, indiferent din ce motive. 
Cariera politică şi-o începe de tânăr, îa urma 
eschiderii sale din baroul advocaţilor de Nantes. 
O vreme a făcut pe redactorul ziarului socialist 
»La Lanterne*. La vârsta de 40 ani e deputat. 
In 1906 e ministru în guvernai Sarrien. El a-
plică legea separaţiei bisericii de stat. Deatunci 
tncoace a mai fost de 22 ori ministru şi de 12 | 
ori primministru. După războiu a stăruit mult J 
ca ţara sa să reia legăturile întrerupte cu Vati
canul. Stăruinţă isbutită. Biserica Franţei îi este 
recunoscătoare pentru aceasta; ceremonia reli 
gioasă a înmormântării a săvârşit-o însuşi cardi
nalul-arhiepiscop al Parisului. — Biserica 1-a 
iertat. De l-ar ierta şi Dumnezeu! 

t Dr . Nicolae Serban de Volla, 
advocat, în Făgăraş, a trecut la cele veşnice în 
1 Martie c. la vârsta de 67 de ani. Ardealul ro
mânesc, a cărui cauză a apărat-o cu demnitate 
in parlamentul maghiar şi pe care l'a reprezen
tat cu cinste şi în camera şi senatul român, îi 
va păstra pomenirea cu drag. — Fie-i partea 
cu drepţii! 

t V ă d . A n a Moldovan nasc. Toto-
ian, a adormit întru Domnul Vineri, în 26 Febr 
c. la Ciunga, în vârstă de 75 ani. Păr. Basil Mol
dovan, paroh şi proUp. on. - căruia şi pe a-
ceastă cale îi transmitem cendoleanţele noastre 

T e l e f o n u l „ U n i r i i * 

P Eeghln. După informaţiunile noastre, Reg ui, 
meniul AGRU-lui se dă la tipar încă în cursul săptămân£ 
De sisur se vor lua măsuri si se trimită in toate pârtii: «ii.. ] 
cât mai curând. Ceice doresc un număr mai mare <je 

exemplare nu fac rău daca scriu de pe acuma Corni^ 
tului Central (Cluj, Str. N. Iorga 6). 

B. Cluj. Toată acţiunea poetico-politică a dlu¡ 
Goga ne pare >mult sgomot pentru nimic*. Partidul p 0 . 
porului a fosi şi până acum un partid fără popor. D e 

acum se vor împărţi în două şi domnii cari îi alcătuiau 
cadrele, în aşteptarea fericitoare a puterii necrediV 
cioase. Cu atât mai iau pentru ei. Şi cu atât mai bine 

pentru tară, care are în acsste zile de necaz un taie 
divertisment. — Nu putem lua tragic nici declaraţiile 
dlui Goga dela Sibiu. Norocoase nu au fost, de siguí. A 
atârni atâta vâlvă, pentruca ţara »să aleagă între Caro] 1J 
şi Stalin*, este adevărată jignire la adresa Regelui şi o 
prezentare cu totul falşă a stărilor din ţară unde, slavi 
Domnului, nu-i vorbă de domnia lui Stalin şi Coroana 
n'are nevoie de înfiinţarea unor partide speciale, cari S | 
o susţină, ea fiind răzimată pe dragostea şi încrederea 
tuturor. — Dar, fiţi liniştiţi. Ştie şi străinătatea inter
preta lozincile aspiranţilor la şefii de partide. Mai ales 
dacă sunt şi poeţi! 

I. Sibiu. Vom face, evident, un mic comentar la 
isprava, atât de ortodoxă şi neaoş bizantină, a lui taica 
Lupaş. Aşteptăm însă, o săptămână, înaltele judecăţi ale 
>Telegrafului«, care va găsi vinovat, şi de astădată, 
pe . . . papa dela Roma. — Atâta putem spune de 
pe-acuma: cuviosul este victima unei râsbunări a du
hului lui Şaguna. Acesta nu îngăduie, anume, ca ante-
prenorul comercializării memoriei marelui arhiereu să se 
apuce şi de alte samsarlâcuri istorice. De aceea 1-a făcut 
de râs şi de ocară acum mai dihai decât cu povestea 
>siringilor«. Şi nu va avea pace până nu se va resemna 
să rămână, întreg şi toată viaţa, la adevăratul şi unicul 
său rost: Şaguna! ' ' i 

r e n d a r e 

S e aduce la cunoştinţa celor intere
saţi, că în comuna Blaj, se dă în arendă 
localul „ C E N T R A L " situat în strada 
Regina Măr i a colţ cu str. R e g e l e Fer.-
dinand, în actuala piaţă, constatator din 
cafenea, restaurant, hotel cu 8 camere, 
terasă, pivniţă, toate având aranjamentul, 
necesar, conform inventarului aflător la 
Banca „Pat r ia" — Blaj. 

Condiţ iuni le de arendare sunt: aren^ 
daşul va plăti o chirie lunară după în* 
voială şi toate impozitele către Stat, 
judeţ şi comună. Obiectele cuprinse în 
inventar, în car de lipsă, Tor fi întregite 
de arendaş, iară cele ce se vor strica în 
timpul arendei se vor complecta de acesta, 
proprietatea lor rămânând a băncei. 

Ofertele se vor înainta până la 
d a t a d e 2 0 III. 1 9 3 2 la adresa: 

Banca „Patria", 
Blaj. jud. T.-mică 
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T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

II FRITZ KAUNTZ 
fost 

3 C H I E B & K A U N T Z 
Sib iu — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani Îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de făsboiu. efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a s e indica adresa precisa" 

' 2—? 9 » 

Tipografia Semiuarnlni teologic greco-catolic - Blaj 
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